2010年“3•15”少年儿童读物类

出版产品质量监督检测活动质检报告
一、质量检测和检查的方式及结果数据

（一）印装质量检测

印装质量检测是传统的检测项目，多年来的数据表明，我国出版产品的印装质量逐年提高。今年检测结果表明，我国少年儿童读物类出版产品的印装质量水平良好并保持稳定。

这次活动对印装质量的监督检测，主要采取两种形式：一是由各省、自治区、直辖市和各系统主管部门指导当地质检机构，组织力量对辖区内“3•15”质检活动指定范围的图书、报纸、期刊等出版产品和包装装潢产品进行印刷与装订质量的抽样检测；二是由总署质检中心对中央部委在京出版单位的出版产品和其他出版单位的部分重点出版产品组织专家进行抽样检测。活动期间，各省、自治区、直辖市和各系统主管部门共抽检463家出版单位的图书3349种33689册。其中，单册不合格79册，批质量不合格4种；总署质检中心对21家中央部委在京出版社出版的少年儿童读物进行了监督抽查。抽查数量为105种2292册，14册单册不合格，批质量全部合格。图书印装质量总计4种批质量不合格，批质量合格率为99.75%；93册不合格，单册合格率为99.74%。共抽查210家报刊社的489种报刊8174期（份），检出不合格品35期（份），合格率为99.57%。

（二）编校质量检查

编校质量高低是衡量出版产品内在质量优劣的一个重要标志。从今年开始我们把编校质量的监督检查作为一项重要工作来抓。根据“3•15”质检活动的安排，由各地进行抽样和初检，总署质检中心组织专家进行终审认定。为做好编校质量检查，事先听取了多方面的意见，研究确定了检查的依据和差错认定标准，并会同中国出版工作者协会编校工作委员会确定了一批编校质量检查专家。检查中严格按照程序，组织专家依据标准办法进行检查。此次编校质量检查，一是对各地选送的由新闻出版总署在“六一”儿童节期间向全国少年儿童推荐的优秀少儿期刊132种、报纸38种进行专项编校质量检查。经检查，向全国少年儿童推荐的优秀少儿期刊合格率96.21%，报纸合格率92.1%。二是对中央部委在京出版单位出版的42种图书进行了编校质量检查，合格率为90.48%。三是对15个省、自治区、直辖市报送的和对中央部委在京出版单位检查的共322种图书，抽取72种进行终审，认定18种编校质量不合格，图书合格率为94.41%。

（三）盒式音带质量检测 

“3•15”质检活动对盒式音带的监督检测今年是第一次。盒式音带自20世纪70年代末进入我国大陆以来，很长一段时期内，一直在音像复制业占主导地位，80年代至90年代中期是其发展的鼎盛期。但随着新技术、新载体的快速发展，盒式音带的市场占有率已逐渐萎缩，产量也呈连年下滑态势。但由于盒式音带及其播放设备技术成熟且价格低廉，盒式音带产品在中、小学生语言学习为主的教育领域中得到了快速普及，并作为我国实施九年制义务教育配发的有声学习教材使用至今，所以目前它在行业中的重要性仍不可轻视。2009年全国盒式音带生产总量约3.5亿盒，其中九年制义务教育配发的有声学习教材占了约1/3的比例。为了全面掌握盒式音带的质量状况，进一步促进其质量的提高，今年的“3•15”质检活动把盒式音带出版产品质量纳入了检测范围，由各地负责抽样，总署质检中心集中检测。质检中心组织成立了专家小组，并委托江苏省出版物质量监督检测中心和江南磁带厂具体负责技术检测工作。此次“3•15”质检活动抽取的少儿读物类盒式音带样品涉及15个省、自治区、直辖市的41家出版单位，共143个品种629盒（套），内容涵盖了儿童故事、英语、语文、音乐教材教辅和戏曲欣赏等。从盒式音带外观包装质量、节目声音质量主观评价、复制质量、盒式音带所用材料等4个方面确定指标对抽样产品质量进行检测。采取评分制对其质量状况进行评估，按相关指标重要程度设定不同分值，汇总计算最终得分，100分为满分。经检测，143个品种，平均得分93.04分， 95分以上（含95分）的有68个品种，占抽检样品的47.55%。90～95分的有32个品种，占抽检样品的32.38%。从检测的数据来看，我国少年儿童读物类盒式磁带的整体水平稳定，且处于比较高的水平状态。

（四）光盘类复制产品质量检测 

对光盘类复制产品的抽样检测，也采取了由各地负责抽样，统一交由总署质检中心集中检测的办法。活动办公室专门成立了由国内资深光盘质检专家组成的专家组，专家成员包括中国音像协会光盘工作委员会、清华大学光盘国家工程研究中心及北京保利星数据光盘有限公司的多位专家，研究确定了光盘检测的技术细则，对检测工作进行技术指导，确保检测任务的圆满完成。在对所抽取样品汇总后，对178种890片光盘分别从机械光学特性、读写信号品质以及盘面印刷和外观质量三个方面进行检测评价。采取评分制对其质量状况进行评估，按相关指标重要程度设定不同分值，汇总计算最终得分，100分为满分。经检测，CD类光盘133个品种665片，平均得分92.38分；DVD类光盘45个品种225片，平均得分87.88分。检测结果显示，CD类光盘综合得分大于60分的占98.5%，DVD类光盘综合得分大于60分的占93.33%，表明我国少年儿童读物类光盘复制质量水平良好，基本保持质量平稳状态。

（五）环保质量检测

在“3•15”质检活动中加入环保质量检测尚属首次。检测对象选择了书刊装订用胶黏剂和纸质覆膜产品，检测的项目为苯系物和卤代烃两大类挥发性有机物。今年环保质量检测工作采取分散采样、集中检测的形式开展，即各地质检机构负责辖区内的样品采集，总署质检中心统一组织检测。7月29日，总署质检中心向部分地区和单位下发了样品抽样规则，10天之内收到来自23个省级地区、4个中央部委在京出版社和军队系统的样品273件，其中书刊装订用胶黏剂175种，纸质覆膜产品98种。总署质检中心和上海市印刷产品质检站经过标准研究、仪器比对、样品分类等方面多回合的交流，最终确定了统一的检测方法，并发挥各自优势共同对上述样品进行检测。检测结果显示，书刊装订用热熔胶样品和纸质覆膜产品中有害物质含量均低于相关标准限量；部分用于精装书壳制作的乳白胶中有害物质含量超出了国家环境标志产品要求。

（六）包装装潢产品质量检测

今年“3•15”质检活动期间，14个省、自治区、直辖市管理部门和质检机构对少儿文化用品及玩具外包装等包装装潢产品质量进行了尝试性检测。共对53家包装装潢印刷企业抽取236种1720份样品，检测结果合格率100%。需要说明的是，由于事先没有确定包装装潢产品质量检查的方式方法和检查标准，而是由各地自行确定，所以检测的标准、方法各自不同，这个结果只作为参考。但应该予以肯定的是，今年的实验性工作为今后开展包装装潢产品质量检测做了积极有益的探索。

二、质量状况分析

通过今年“3•15”质检活动的开展和取得的检测结果数据，我们可以对目前少年儿童读物类出版产品的质量状况做出以下分析：

（一）印刷装订质量  经过印刷企业的多年努力，多次的专项检查和连续4年开展的“3•15”质检活动和监督检测数据表明，我国出版产品的印刷装订质量水平基本保持平稳，并且保持在较好的水平状态。少年儿童读物类出版产品质量也一直保持较为稳定与较好水平。但在抽检过程中仍发现一些产品存在墨色不匀、透印、套印不准、书背不平整、侧胶不实、书背字偏移以及连刀页等缺陷。今后仍需继续加强质量管理和检测，进一步规范和完善各项质量管理制度，力求其印装质量再上一个台阶。

（二）编校质量  从今年检查的情况看，少儿读物类图书、报纸、期刊的编校质量较好。尤其是低幼类出版物编校质量全部合格。但同时我们发现，文学类、科普类及漫画类出版物存在一些明显的知识性和文字性差错。整体来看，编校质量差错的主要表现为：一是知识性差错，文字性差错（如漏字、多字、别字等）；二是技术标准执行不严格，如图书版权页缺项问题较为普遍，图书在版编目数据格式不够规范。从出现的问题看，与一些出版单位质量管理不严格、编辑校对流程不规范、人员培训不到位有直接关系。我们将积极帮助出版单位分析了解编校质量方面存在的问题，进一步促进出版单位加强编校质量管理，不断提高少儿类出版物的编校质量水平。

（三）环保质量  当前，环保质量已成为我国政府和广大消费者共同关注的大事。今年“3•15”质检活动将出版产品的环保质量列入检测范围，符合绿色、环保、可持续发展的总体要求，顺应了节能、减排、循环经济的发展态势。我们以“3•15”质检活动为契机，采用印刷和环境保护行业标准，利用先进技术、主流设备和科学方法，从少年儿童读物类出版产品使用最多的原辅材料和生产工艺方面入手，对书刊装订用热熔胶、纸质覆膜产品进行检测。依据我国现有的技术标准，针对原辅材料的不同特点，对胶黏剂限制其挥发性有机物的含量，对油墨限制其中重金属的含量，从这些方面检测其含量指标。此次“3•15”质检活动中的环保质量检测，在出版产品环保质量检测方面迈出了开创性的一步，为绿色印刷企业认证工作积累了经验。尽管今年的环保质量检测是初步的、实验性的，但不失为有益和积极的尝试。从检测结果中我们看到，所有被检测的热熔胶样品中挥发性有机物的含量均符合国家环境标志产品要求，说明无线胶粘订作为中小学教科书的主要装订方式是合理的。不仅生产工艺简单，外观平整，平开度好，而且主要原辅材料的环保质量是有保证的。今后的检测应范围更大，品种更多，不仅了解产品的环保质量，还能够为生产单位原辅材料的采购提供有效依据。

（四）复制产品质量  今年的质检呈现出一个现象，质量评分高的产品基本集中在一些规模较大、技术力量较强、质量长期较为稳定的企业，而一些小型企业的产品质量得分普遍较低。专家们一致认为，这个检测结果与多年来复制行业发展的情况和质量状况是一致的。由此来分析，由于当前新技术、新载体的不断涌现，光盘与磁带作为传统技术与载体形式的出版产品面临着挑战和危机，同时由于金融风暴冲击、石油价格高位运行，以及当下加工型企业面临的用工困难等因素影响，部分出版与复制单位面临着原辅材料价格、生产与用工成本不断上涨，业务与市场规模不断缩小的困境，不同程度地出现了投入不足、设备老化、技术更新困难等问题。这种情况下，先前已经发展起来的具有较大规模、管理较为规范的企业在市场竞争中具有一定的实力，而且产品质量保持良好。而一些规模较小、技术力量薄弱的企业则受到较大影响。这种情况也表明，质量不仅是企业的生命，也是一个企业生命力的晴雨表。从今后发展的趋势看，光盘产品在一段时间内仍然要在出版产品市场上占相当比例，盒式音带在中小学教材使用上也将延续一个时期，今后生产竞争会更加激烈，而质量也将成为竞争中的重要因素。因此，复制企业必须加强质量管理。

（五）包装装潢产品质量  此类产品质量检测我们以前关注得比较少，在历年的质检活动中没有涉及过。但根据国家对印刷行业的管理要求，总署在给质检中心的三定方案里明确规定了对包装装潢产品质量进行监督检测的工作职能。所以在今年“3•15”质检活动方案中，列入了对包装装潢产品质量进行检测的内容。今年我们进行了初步的尝试，部分省级质检机构在辖区范围内对包装装潢产品进行了抽样检测。从检测情况来看，由于检测方法和检测手段没有统一确定，因此，今年只能算是了解情况，摸索经验，为今后工作做些前期准备。包装装潢产品范围很广，其包装材料涉及到纸张、金属、塑料等。今后我们要对包装装潢产品进行深入研究，除了对印刷质量进行检测外，还需要对环保质量进行监督检测，要不断加强这方面质量监督检测的法律法规、标准，以及相关知识的学习，培训技术人员，开展监督检测工作。

